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Critérios gerais de classificacdo:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta. Ndo é permitido o uso
de corretor. Em caso de engano deve riscar de forma inequivoca aquilo que pretende que ndo
seja classificado.

Todas as respostas dadas pelos examinandos devem estar legiveis. Caso contrario, ¢ atribuida a
cotacdo de zero pontos a(s) resposta(s) em causa.

Se o examinando responder ao mesmo item mais do que uma vez, deve eliminar, clara e
inequivocamente, a(s) resposta(s) que ndo quer que seja{m) considerada(s) para avaliagdo, sob
pena de tais respostas serem anuladas.

Nos itens de escolha multipla apenas é atribuida a cotagdo total a resposta correta, sendo as
respostas incorretas (que incluem as que apresentam mais do que uma opgdo) cotadas com zero
pontos.

Nos itens de verdadeira/falso serdo cotadas com zero pontos as respostas em que todas as
afirmagdes sejam consideradas como verdadeiras ou como faisas.

Nos itens de associagdo ou correspondéncia, a classificagdo a atribuir tem em conta o nivel de
desempenho revelado na resposta. Considera-se incorreta qualquer correspondéncia de mais
do que um elemento da chave a uma afirmacdo/estrutura.

Nos itens de ordenacdo, so é atribuida cotacdo se a sequéncia estiver integralmente correta.
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Grupo | - A célula

1. Com base na Tabela 1, faga corresponder a cada organito/estrutura celular (Coluna a) a sua
respetiva funcdo (Coluna b). Escreva na folha de respostas as letras e os numeros
correspondentes. Utilize cada letra e cada numeroc apenas uma vez.

Tabela 1
Coluna a Coluna b
Organito festrutura celular Funcdo
A - Membrana celular, 1 - E constituido por uma massa semifluida (hialoplasma) onde

plasmatica ou plasmalema | se encontram os organelos celulares.

B - Citoplasma 2 - Delimita a célula, separando o meio intra do extracelular e
controla o movimento de substancias entre estes meios.

C - Nucleo 3 - Pequenas estruturas, por vezes, associadas ao reticulo
endoplasmatico e que tém como fungdo a sintese proteica.

D - Cloroplastos 4 - S3o0 organizadores de microtibulos que auxiliam na divisao
celular.

E - Parede celular 5 - Protege e da estrutura.

F - Vacuolos 6 - Estruturas formadas por uma dupla membrana e que

contém pigmentos. Organelos onde ocorre a fotossintese.

G - Centriolos 7 - Possui duas membranas (interna e externa); a mais interna
invagina-se para o interior. A sua fun¢do é a respiracdo
aerobica, que leva a obtencdoe de energia.

H - Reticulo 8 - Delimitado por uma membrana (invdlucro) que é porosa
endoplasmatico para permitir a comunicagao com o citoplasma.
I - Complexo de Golgi 9 - Estruturas esféricas que contém enzimas que intervém na

decomposicdo de moléculas e estruturas celulares.

J - Mitocondrias 10 - Sistema membranar constituide por saculos, vesiculas e
caniculas que tem como fun¢do a sintese de proteinas.

K - Lisossomas 11 - Conjunto de cisternas e vesiculas que tem como funcao a
transformagdo, armazenamento e exportacao de proteinas,
intervindo também em fendmenos de secrecdo.

L - Ribossomas 12 - Rodeados por uma membrana, sdo reserva de agua e
acumulam outras substancias, tais como sais.
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2. Faca a correspondéncia entre Monomero e respetivo Polimero para os varios constituintes
celulares da lista. Escreva na folha de respostas os pares certos e pela ordem correta
(Mondmero/Polimero).

Lista: Mondmero Polimero

1- Péptidos

2- Acidos nucleicos

3- Nucleotidos
4- Glucose
5- Celulose

6- Aminoacidos

Grupo Il - Obten¢3o de matéria

1. Os recifes de coral sdo comunidades constituidas por uma grande variedade de seres vivos.
Os corais, animais que pertencem ao mesmo filo que as hidras, estabelecem uma relacdo de
simbiose com algas unicelulares. Os esqueletos dos animais mortos constituem a base do recife.
Para cada item, escolha a opgdo cujas palavras completam corretamente a frase.

1.1. Nos corais, ap6s a digestdo no interior , ocotre a exocitose de
alguns dos produtos da digestdo.

(A) extracelular [...] da cavidade gastrovascular.
(B) intracelular [...] de vactolos digestivos

(C) intracelular [...] da cavidade gastrovascular
{D) extracelular {...] de vactiolos digestivos

1.2. Os corais dependem da luz, uma vez que

(A} diretamente [...] transferem energia luminosa para a matéria orgénica que sintetizam
(B) indiretamente [...] transferem energia lumincsa para a matéria organica que sintetizam
(C) diretamente [...] consomem matéria organica sintetizada por seres autotroficos

(D) indiretamente [...] consomem matéria organica sintetizada por seres autotréficos

2. As afirmagBes seguintes dizem respeito ao transporte através da membrana plasmatica.

I. A difusdo facilitada e o transporte ativo s3o transportes mediados.

Il. O transporte ativo e a difusdo facilitada s3o transportes com consumo de ATP.

Il A difusdo simples é um transporte que conduz a anulagdo do gradiente de concentracdes.
Escolha a opgdo correta relativamente a classificacio das afirmacées.
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(A) 1 e 3 sdo verdadeiras; 2 é falsa.
(B) 3 é verdadeira; 1 e 2 sdo falsas.
(C) 1 e 2 sd0 verdadeiras; 3 é falsa.
(D) 1 é verdadeira; 2 e 3 sdo falsas.

3. Escolha a op¢do que completa corretamente a seguinte frase.
“As aquaporinas sdo proteinas intrinsecas, e como tal, (...)”

{A) interferem diretamente no transporte de substancias por difusdo simples.

(B) ocupam posigdes fixas ac longo das estruturas membranares.

(C) atravessam a dupla camada fosfolipidica das membranas bioldgicas.

(D) colaboram em processos de transporte ndo mediado através das membranas.

4, “Quando células de Chlorella (uma microalga unicelular) sdo colocadas em meio de cultura,
com uma atrmosfera enriguecida em CO» marcado com *4C, é de esperar que o amido das células
apresente radioatividade, uma vez que o amido é o de reserva sintetizado a partir de
Escolha a opgdo cujas palavras completam

2"

substancias produzidas durante
corretamente a frase.

(A) monossacarideo [...] ¢ ciclo de Calvin
(B) monossacarideo [...] a fotofosforilacao
{C) polissacarideo [...] o ciclo de Calvin

(D) polissacarideo [...] a fotofosforilagdo

5. Ordene as expressoes identificadas pelas letras de A a E, de modo a reconstituir a sequéncia
cronolégica de acontecimentos relacionados com a fotossintese.

A. Reducdo de didxido de carbono.

B. Cisdo de moléculas de agua.

C. Excitacdo de moléculas de clorofila.
D. Formagado de hidratos de carbono.
E. Libertagdo de oxigénio.

6. Nos povoamentos hidrotermais profundos, a producdo primaria é assegurada por bactérias
que obtém a energia necessaria para a fixacdo do CO; a partir da oxidacdo de sulfuretos, tais

como o HuS ou o HS, provenientes, na sua maioria, dos gases vulcanicos que emanam das fontes
hidrotermais. Assim, tendo em conta a forma como produzem matéria organica, as bactérias
das fontes hidrotermais sao seres:

(A) quimiotroficos, pois utilizam a energia térmica das fontes hidrotermais.

(B) quimiotroficos, pois utilizam energia resultante da oxidacdo de substratos minerais.
(€) fototrdficos, pois utilizam energia luminosa.

(D) fototroficos, pois utilizam a energia resultante da atividade vulcénica.
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Grupo Il - Distribui¢do de matéria

1. O sangue vai dos pulmdes para o coragdo através do vaso sanguineo denominado:

(A) Artéria pulmonar
{B) Artéria coronaria
(C) Artéria renal

(D) Veia pulmonar

2. Selecione a opg¢do que completa corretamente a afirmacao seguinte. “Todos os vertebrados
apresentam um sistema circulatorio , e o fluido que circula nos vasos é que banha

as células do organismo.”.

(A) aberto (...) o mesmo
(B) aberto {...) distinto do
(C) fechado (...) c mesmo
(D) fechado (...) distinto do

3. O sangue, ao contrario da linfa:

(A) apresenta leucocitos.

(B) circula apenas nos vasos condutores.

(C) ndo possui células anucleadas.

(D) possui um menor teor de glébulos vermelhos.

4. Selecione a opc¢do que completa corretamente a afirmacdo seguinte. “Nos animais que
apresentam um coragao com cavidades, ocorre mistura parcial entre o sangue venoso e
o sangue arterial, o que podera justificar a taxa metabolica dos anfibios relativamente
aos mamiferos.”.

(A) 3 (...) maior
(B} 3{...) menor
(C) 4 (...) maior
(D) 4 (...) menor

5. Nas plantas ndo sujeitas a stress hidrico, a transpiracdo foliar é relativamente constante,
porque a pressao osmotica, nas células guarda, se mantém:

(A) elevada, com dispéndio de energia metabdlica.
(B) baixa, sem dispéndio de energia metabdlica.
(C) elevada, sem dispéndio de energia metabdlica.
(D) baixa, com dispéndio de energia metabdlica.
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6. Leia com atencdo as seguintes afirmages referentes ao transporte nas plantas. Assinale como
verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmaces.

A. O floema tem uma localizacdo mais interna do que o xilema nos feixes vasculares dos

caules.

B. Se as células do floema forem mortas, o transporte da seiva elaborada continua a ocorrer.
C. As células do floema podem apresentar placas crivosas.

7. Com base na Tabela 2, faca corresponder a cada um dos processos que ocorrem em plantas
vasculares (Coluna A) o acontecimento que lhe é caracteristico (Coluna B). Escreva na folha de
respostas as letras e 0s numeros correspondentes. Utilize cada letra e cada nimero apenas uma

vez.

Tabela 2

COLUNA A

COLUNAB

{a) Degradacio completa de substancias
orgédnicas em inorgdnicas, devido a fosforilacao
oxidativa.

(b) Manutencdo de uma coluna continua de
agua, devido a forcas de coesdo e de adesdo.

(c) Conversdo de substancias inorganicas em
organicas, devido a captacgdo de energia
radiante.

(d) Perda de vapor de agua, devido ao aumento
da pressdo de turgescéncia das células
estomaticas.

(e) Movimento de substancias organicas, em
funcao das necessidades dos 6rgdos.

(1) Transpiracdo foliar
(2) Circulacdo floémica
(3) Circulagdo xilémica
(4} Absorgao radicular
(5) Fotossintese

(6) Respiragdo aerdbia
(7) Gutacao

(8) Acumulacdo de substancias de reserva

Grupo IV - Transformacao e utilizagdo de energia pelos seres vivos

1. As mitocondrias sao organelos localizados no citoplasma e extremamente importantes para

o funcionamento celular, pois sdo responsaveis pela:

(A) Respiracao, nas plantas e animais
{B) Fermentacdo, nos animais

(C) Sintese proteica

(D) Sintese de hidratos de carbono
(E) Fotossintese nas plantas
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2. 0 esquema da Figura 1 apresenta de modo simplificado, um tipo de reagio celular metabdlica.
O processo representado é:

CeH1206 + O /' ATP f

Energia *

WA Trabalho 5‘

|

; |

CO, + H,0 “SADP + P‘/ |
Figura 1

(A) Respiracdo anaerdbia
(B) Respiracdo aerdbia
(C) Quimiossintese

(D) Fotossintese

(E) Glicdlise

3. Utilize as palavras-chave para preencher os espagos em branco da frase de modo a que fique
carreta (nem todas as palavras-chave sdo necessdrias para completar a frase). Escreva na folha
de respostas o nimero e a letra correspondente (da lista de Palavras-chave).

A transferéncia da energia dos compostos organicos para o ATP ocorre na presenca ou na
auséncia de oxigénio. Quando esta transferéncia ocorre na presenca de oxigénio diz-se que
ocorre em (1); quando ocorre na auséncia de oxigénio diz-se que ocorre em (2). A fermentacio
(3) e a fermentacdo (4) ocorrem ambas na auséncia de oxigénio. A respiracio aerébia ocorre
nafo) (5) e tem um rendimento energético superior ao da fermentacdo. A (6) é a primeira fase
da respiracdo aerdbia e ocorre na(o) (7). Nesta primeira fase ha formacio de (8). Este, entra nas
mitocondrias onde ocorre uma sequéncia de reagdes quimicas conhecidas por Ciclo de {9). No
final da respiragdo aercobia ha formagdo de (10) e de H;0 e libertacdo de CO;

Palavras-chave:

A. Alcodlica B. Mitocondria C. H0

D. Glicolise E. Aerobiose F. ATP

G. Fermentacgdo H. Anaerobiose I. Citosol

1. Calvin K. Krebs L. Singer

M. Acido pirtvico N. Lactica 0. Acucares

P. Cloroplasto Q. ADP R. Membrana celular
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4. A ohtencdo de oxigénio por parte dos animais pode-se fazer por difusdo direta ou indireta.
Escolha a opgdo correta para completar as frases de cada um dos itens abaixo.

4.1. Para que se realize a difusdo direta sem sistema respiratdrio é imprescindivel que o animal:

(A) tenha um elevado volume corporal e seja aquatico.
(B) tenha uma grande superficie e um volume reduzido.
(C) tenha uma reduzida relagdo superficie/volume e seja terrestre.

4.2. A hematose traqueal é um sistema respiratorio:

(A) de difusdo direta sem sistema de transporte.
(B) de difusdo indireta sem sistema de transporte.
(C) de difusido indireta com sistema de transporte.

4.3. Na hematose pulmonar:

{A) ndo existe um sistema de transporte, mas existem estruturas altamente especializadas em
trocas gasosas.

(B) existe um sistema de transporte e estruturas que permitem aumentar a area para que se
deem as trocas gasosas.

(C) existe um sistema de transporte altamente especializado que dispensa a existéncia de
estruturas especializadas para as trocas gasosas.

5. Observe a Figura 2 e responda as seguintes questdes.

co At
C‘)

Figura 2
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5.1. Selecione a opcdo que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmacdo correta.
“As superficies respiratorias A, B, C e D representadas na figura 2 correspondem,
respetivamente, a...”

(A} ... branquias, pulmdes, traqueias e pele.
(B) ... hranquias, traqueias, pulmdes e branquias.
(C) .. tragueias, pulmdes, branquias e branquias.
(D} .. tragueias, pulmdes, branguias e pele.

5.2, Selecione a opcao que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmacdo correta.
“Nos animais A e D, as trocas gasosas ocorrem, respetivamente, por ..."

(A) .. difusdo direta e indireta.
(B) ... difusao direta e direta.

(€C) ... difusdo indireta e indireta.
(D) .. difusdo indireta e direta.

Grupo V - Crescimento e renovacdo celular

1. A mitose e a meiose sdo dois tipos de divisdo celular. Assinale como verdadeira (V) ou falsa
(F) cada uma das afirmacdes.

A. O numero de cromossomas das células resultantes de ambos os processos é igual ao das
células que lhes deram origem, porém somente as células que sofreram meiose podem
apresentar recombinacdo genética.

B. A mitose ocorre em células somaticas.

C. A meiose ocorre na linhagem germinativa, quando da produgdo dos gametas.

D. Ambos os processos ocorrem em todos 0s seres.

E. Em alguns organismos, so ocorre meiose.

2. Assinale a opgdo correta. A molécula de DNA é um polimero cujas unidades basicas designam-
se por:

{A) aminoéacidos.

(B) bases azotadas.
{C) monossacarideos.
(D) nucledtidos.

(E) riboses.
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3. Selecione a opcdo correta que ordena as letras de A a E de modo a reconstituir a sequéncia
cronoldgica dos acontecimentos durante um ciclo celular.

A. Alinhamento dos cromossomas na placa equatorial.
B. Replicagdo do DNA.

C. Formacdo do fuso acromatico.

D. Reaparecimento do nucléolo.

E. Ascensao polar dos cromatideos irmaos.

(A) C-D-E-A-B
(B) B-C-A-E-D
(C) A-C-D-E-B
(D) D-C-B-E-A

4. Para que uma célula humana sintetize proteinas, a informacdo necessdria é transferida do
nucleo para o citoplasma. Para tal, é necessario que ocorra:

(A) excisdo dos exdes durante o processamento.
(B) transcricdo do DNA pela DNA polimerase.
(C) traducdo do pré-mRNA pelos ribossomas.
{D} tradugdo do mRNA no sentido 5" = 3’

Grupo VI - Reprodugdo

1. A cada numero inscrito na frase abaixo corresponde uma palavra da Tabela 3. Faga
corresponder a cada numero uma letra da tabela de modo a completar a frase de forma correta.

“Na reproducao sexuada, 0s gadmetas originam-se por (1), sendo células (2) que possuem apenas
{3) do ndmero de (4) caracteristico da (5) (possuem apenas um cromossoma de cada par de (6)).
Por fecundagdo origina-se o ovo, célula {7) que possui o {8) dos cromossomas presentes nos
gametas, organizados em pares de homdlogos. Deste modo ocorre a manutengdo do (9) de cada
espécie.”

Tabela 3

metade

homologos

meiose

dipléide

espécie

cariodtipo
hapldides
dobro
Cromossomas

T{ITIOIM MM Qg O m P>
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2. Com base na Tabela 4, faca corresponder a cada estratégia de reproducdo assexuada (A
a F) o seu respetivo exemplo (1 a 6). Escreva na folha de respostas as letras e os nimeros
correspondentes. Utilize cada letra e cada ndmero apenas uma vez.

Tabela 4

Processos Exemplos
A - Gemulacéo 1 - Leveduras, hidras de dgua doce, anémonas-do-mar
B - Multiplicagdo vegetativa | 2 - Amiba, paramécia
C - Esporulacdo 3 - Rotiferos, pulgbes como os da roseira
D - Fragmentacao 4 - Estrela-do-mar, macroalgas
E - Biparticdo S - Bolores como o do pdo ou da fruta
F - Partenogénese 6 - Batateira (tubérculo), lirio (rizoma), cenoura (raiz),

morangueiro (estolhos)
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Cotagdes:

Grupo | - A célula:
1- 2,4
2-0,6

Grupo Il - Obtencdo de matéria:
1.1-0,5

1.2-0,5

2-05

3-0,5

4-0,5

5-0,5

6- 0,5

Grupo Il - Distribuicdo de matéria:
1-04
2-04
3-04
4-04
5-0,4
6- 0,6
7-0,9

Grupo IV - Transformacdo e utilizacdo de energia pelos seres vivos:

1-0,4

2-04

3- 0,9 (todas as palavras tém de ocupar o local correto; a resposta incompleta em que algumas
palavras estdo no local correto e outras nédo, serd cotada com zero)

4.1-0,5

4.2-0,5

4.3-05

5.1-0,4

5.2-0,4

Grupo V - Crescimento e renovagdo celular:
1-0,6

2-0,6

3-1

4-0,8

Grupo VI - Reproducgdo:

1- 1,5 (todas as palavras tém de ocupar o local correto; a resposta incompleta em que algumas
palavras estdo no local correto e outras ndo, sera cotada com zero)

2-1,5
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